Всероссийская олимпиада школьников по физике. 
2010-2011 уч.г. 
Школьный этап. 7 класс. Время выполнения - 90 минут.

1. ( 3 балла) За сутки бамбук может вырасти на 86,4 см. На сколько он вырастет за секунду? Ответ дать в мм.

2. (5 баллов) Размеры молекул сложных веществ достигают 0, 005 мкм. Сколько таких молекул поместилось бы на длине  1 см, если бы размеры промежутков между молекулами были равны размерам самих молекул?

3. (10 баллов) Первую половину пути автомобиль прошел со скоростью в 8 раз больше, чем вторую. Средняя скорость автомобиля на всем пути равна 16 км/час. Определите скорость автомобиля на второй половине пути.
4.  (10 баллов) Вагон поезда, движущийся со скоростью 36 км/час, был пробит пулей, летевшей перпендикулярно к движению вагона. Одно отверстие в стенках вагона смещено относительно другого на 3 см. Ширина вагона 2,7 м. Какова скорость движения пули?
 Всероссийская олимпиада школьников по физике. 
2010-2011 уч.г. 

Школьный этап. 8 класс. Время выполнения – 90 минут.

1. (5 баллов) Тело прошло половину пути со скоростью 6 м/с, а другую половину со скоростью 4 м/с. Чему равна средняя скорость на этом пути?

2. (6 баллов) Полый цинковый шар, наружный объем которого 200 см3, плавает в воде так, что половина его погружается в воду. Рассчитайте объем полости шара. Плотность цинка 7100 кг/м3.
3. (6 баллов) На какую высоту можно было бы поднять гирю  массой 1кг за счет энергии, которая выделяется при охлаждении до 0˚С стакана кипятка объемом 196 см3? Удельная теплоёмкость воды 4200 
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4.  (10 баллов) В воду массой 1 кг при 20˚С брошен комок мокрого снега массой 250 г.  Весь снег растаял, общая температура стала 5˚С. Определите количество воды (массу) в комке снега. Удельная теплота плавления льда 334 кДж/кг.
Всероссийская олимпиада школьников по физике. 
2010-2011 уч.г. 

Школьный этап. 9 класс. Время выполнения – 3 урока.

1. (4 баллов) Вагон поезда, движущийся со скоростью 36 км/час, был пробит пулей, летевшей перпендикулярно к движению вагона. Одно отверстие в стенках вагона смещено относительно другого на 3 см. Ширина вагона 2,7 м. Какова скорость движения пули?

2.  (6 баллов) За какое время свободно падающее тело пройдет сотый сантиметр своего пути? Принять g=10 м/с2.
3. (6 баллов) В воду массой 1 кг при 20˚С брошен комок мокрого снега массой 250 г.  Весь снег растаял, общая температура стала 5˚С. Определите количество воды в комке снега. Удельная теплота плавления льда 334 кДж/кг. 
[image: image1.wmf].
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4. (10 баллов) В схеме, приведенной на рисунке, известны сопротивление R0 и напряжения U0, U0/2 и U0/4 на участках АВ, ВС и CD (см. рисунок). Найти токи через резистор R1 на участке ВС и через резистор R2. 

Всероссийская олимпиада школьников по физике. 
2010-2011 уч.г. 

Школьный этап. 10 класс. Время выполнения – 3 урока.
1. (6 баллов) Струя воды направлена под углом 60˚ к горизонту. Начальная скорость струи равна 15 м/с. В каждый данный момент времени в воздухе находится масса воды, равная 25 кг. Какова площадь поперечного сечения струи, если плотность воды 1000 кг/м3?

2. (6 баллов)  Два груза массами  М 1 = 3кг и М 2 = 5кг лежат на гладкой горизонтальной поверхности, связанные шнуром, который разрывается при  силе натяжения 24 Н. Какую максимальную силу можно приложить к первому телу, чтобы шнур не разорвался?

3. ( 7 баллов) В калориметр, содержащий 100 г льда при  0˚С, впущен пар, имеющий температуру 100˚С. Сколько воды окажется в калориметре после того, как весь лед растает? Удельная теплота парообразования 2,26 МДж/кг. Удельная теплота плавления льда 334 кДж/кг.

[image: image7.emf] 


R


1


 


R


2


 


R


0


 


R


0


 


R


1


 


R


0


 


A


 


B


 


C


 


D


 


U


0


 


U


0


/2


 


U


0


/4


 




 

R 1  

R 2  

R 0  

R 0  

R 1  

R 0  

A  

B  

C  

D  

U 0  

U 0 /2  

U 0 /4  

4.(10 баллов) В цепи, представленной на рисунке, сопротивления R одинаковы и равны 1 кОм, сопротивления амперметров пренебрежимо малы, напряжение U на зажимах 140 В. Найти показания амперметров.
Всероссийская олимпиада школьников по физике. 
2010-2011 уч.г. 

Школьный этап. 11 класс. Время выполнения – 3 урока.

1. (6 баллов)  Два груза массами  М 1 = 3кг и М 2 = 5кг лежат на гладкой горизонтальной поверхности, связанные шнуром, который разрывается при  силе натяжения 24 Н. Какую максимальную силу можно приложить к первому телу, чтобы шнур не разорвался?
2. ( 7 баллов) В калориметр, содержащий 100 г льда при  0˚С, впущен пар, имеющий температуру 100˚С. Сколько воды окажется в калориметре после того, как весь лед растает? Удельная теплота парообразования 2,26 МДж/кг.

3. (6 баллов) Конденсатор состоит из двух неподвижных, вертикально расположенных, параллельных, разноименно заряженных диэлектрических пластин. Пластины расположены на расстоянии d = 5  см друг от друга. Напряженность поля внутри конденсатора Е = 10 4 В/м. Между пластинами на равном расстоянии от них помещен шарик с зарядом q = 10 – 5 Кл и массой m = 20 г. После того как шарик отпустили, он начинает падать, и ударяется об одну из пластин. Насколько уменьшится высота шарика над землей (h к моменту его удара об одну из пластин?

4. (10 баллов) Расположенный горизонтально цилиндрический сосуд заполнен гелием и разделен на две равные части закрепленным массивным поршнем. В частях сосуда находятся один и два моля газа при одинаковой температуре. После освобождения поршень начинает скользить без трения по стенкам цилиндра. Найти отношение объемов частей сосуда в момент, когда поршень достигнет максимальной скорости. Считать, что изменение параметров газа в каждой части сосуда происходит по адиабатическому закону pV5/3 = const.
Всероссийская олимпиада школьников по физике. 

2010-2011 уч.г. 

Школьный этап. 11 класс. Время выполнения – 3 урока.

1. (6 баллов)  Два груза массами  М 1 = 3кг и М 2 = 5кг лежат на гладкой горизонтальной поверхности, связанные шнуром, который разрывается при  силе натяжения 24 Н. Какую максимальную силу можно приложить к первому телу, чтобы шнур не разорвался?

2. ( 7 баллов) В калориметр, содержащий 100 г льда при  0˚С, впущен пар, имеющий температуру 100˚С. Сколько воды окажется в калориметре после того, как весь лед растает? Удельная теплота парообразования 2,26 МДж/кг.

3. (6 баллов) Конденсатор состоит из двух неподвижных, вертикально расположенных, параллельных, разноименно заряженных диэлектрических пластин. Пластины расположены на расстоянии d = 5  см друг от друга. Напряженность поля внутри конденсатора Е = 10 4 В/м. Между пластинами на равном расстоянии от них помещен шарик с зарядом q = 10 – 5 Кл и массой m = 20 г. После того как шарик отпустили, он начинает падать, и ударяется об одну из пластин. Насколько уменьшится высота шарика над землей (h к моменту его удараоб одну из пластин?

4. (10 баллов) Расположенный горизонтально цилиндрический сосуд заполнен гелием и разделен на две равные части закрепленным массивным поршнем. В частях сосуда находятся один и два моля газа при одинаковой температуре. После освобождения поршень начинает скользить без трения по стенкам цилиндра. Найти отношение объемов частей сосуда в момент, когда поршень достигнет максимальной скорости. Считать, что изменение параметров газа в каждой части сосуда происходит по адиабатическому закону pV5/3 = const.
Всероссийская олимпиада школьников по физике. 2010/2011 учебный год.

 Ответы и указания.

7 класс.

1.  l = 86,4 см  = 864 мм         (1 балл)
    t= 24 ч =86400 с                  (1 балл)
   l / t= 0,01 мм /c                     (1 балл)
2.  l = 0,005 мкм = 0,005· 10 – 6 м      (1 балл)
    L= 1 см = 0,001 м                          (1балл)  
    D = 2 l = 0,01· 10 – 6 м                    (1 балл)
    N = L/ D                                         (1 балл)
    N = 106                                                                 (1 балл)    
3.  vср = S / t                ( 2 балла)
      t1 = 0,5 S/ 8v2       ( 2 балла)
      t2 = 0,5 S/ v2         ( 2 балла)
      vср = 8v2 / 4,5        ( 2 балла)
      vср = 9 км/ч           ( 2 балла)
4.  х = 3 см = 0,03 м ; V1 = 36 км/ч = 10 м/с ( 2балла)
   t =  х/ V1  ( 2балла)
   t  = 0,003c  (2 балла)
  V2 = у/ t (2 балла)
  V2 = 900 м/с (2 балла)
8 класс.

1.   vср = S / t                ( 1 балл)
    t 1= 0,5 S/v1 ;    t 1= 0,5 S/v1                  (2 балла)
    vср = 4,8 м/с                                      (2 балла)
2.  FA = mg         (2 балла)
     ρводыgVпогр =  ρцинкg (V- Vпол)              (2 балла)
    Vпол= 185,9см3                                    (2 балла)
3.   Е = Mgh                                           (2 балла)
      Q = cm(2 балла) (2 балла)
      Mgh =  cm( t2- t1)                                 (2 балла)  
      h = cm( t2- t1) / Mg                               (2 балла)  

h=8232м.
4.  Q1 = cm1(t1 – t2)   (2 балла)                     Q2 = λm2                (2 балла )       
     Q3 = cm2(t2 – tпл)    (2 балла )                 Q4 = cm3(t2 – tпл)    (2 балла ) 
       m=  m2  +  m3                                                             0 = Q1 + Q2 + Q3 + Q4
      m3 = 0,077 кг.  (2 балла)
9 класс.

1. 

   х = 3 см = 0,03 м ; V1 = 36 км/ч = 10 м/с 
   t =  х/ V1  
   t  = 0,003c  (2 балла)
   V2 = у/ t 
   V2 = 900 м/с (2 балла)
2.  S100 = gt2/2                              S99 = gT2/2     (2 балла)
      t  = 0,4518 c                           T = 0, 4495с  (2 балла)
     Δt = 0,0023 с                                               (2 балла)
3. Q1 = cm1(t1 – t2)      (1 балла)                  Q2 = λm2                (1 балла )       
    Q3 = cm2(t2 – tпл)     (1 балла )                 Q4 = cm3(t2 – tпл)   (1 балла ) 
     m=  m2  +  m3                                                                0= Q1 + Q2 + Q3 + Q4
     m3 = 0,077кг.           (2 балла)
4. Ток через резистор R1 на участке ВС равен U0/(2R0). Такой же ток проходит и через резистор R2. 

10 класс
1. y = y0 + v0t + at2/2,
 0 = 0 +  v0уt - at2/2,      t = [image: image3.png]cvhsina



      (2 балла)
M = ρSv0t = ρSv02 v0sinα /g                       (2 балла)
S= mg/ 2ρv02 sinα = 6,4 · 10 -4 м2            (2 балла)
2.  F1- T = M1a                                  T= M2a                            (2 балла)
F1= T (M 1+M2)/ M2        (2 балла)

Ответ:38,4 Н.
Если приложить ко 2 грузу: F2 = T (M 1+M2)/ M1 = 40Н (2 балла)

3. Q1= mпL,            (1 балл)                                  Q2= mпc(100-0)   (1 балл)
Q3= mлλ              (1 балл)                                   Q1   +   Q2  =   Q3       (1 балл) 
mп = mл λ / (L + cв 100) ( 1 балл )
mв  = mл+ mп = mл ( L + cв 100 λ)/ (L + cв 100) = 112,46 г ( 2 балла)
4.  Амперметры А1 и А2 будут показывать токи 80 мA и 20 мА соответственно. 
Указание: Вначале следует найти токи через резисторы. При расчете этих токов амперметры можно заменить проводами с нулевым сопротивлением.
11 класс
1.   F1- T = M1a                                  T= M2a                            (2 балла)
F1= T (M 1+M2)/ M2        (2 балла)
Если приложить ко 2 грузу: F2 = T (M 1+M2)/ M1 = 40 Н (2 балла)
2. Q1= mпL,            (1 балл)                                  Q2= mпc(100-0)   (1 балл)
Q3= mлλ              (1 балл)                                   Q1   +   Q2  =   Q3       (1 балл) 
mп = mл λ / (L + cв 100) ( 1 балл )
mв  = mл+ mп = mл ( L + cв 100 λ)/ (L + cв 100) = 112,46 г ( 2 балла)
3.
maэл = Fэл  где  Fэл = qE  (2 балла)
0 = 0    
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                            (2 балла)
4. Отношение большего объема к меньшему равно 23/5.

Указание: В момент достижения поршнем максимальной скорости давления газа по разные стороны от поршня будут одинаковыми.
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